. Cuales son los niimeros cuanticos?

# electrones (e'S) >> ENERGiA ‘ » “Principio de Exclusi(’)n de Pauli”’
% % " ‘o 8 - 2 ¢’s del mismo atomo NO pueden tener los
“wits €O mismos 4 [NCHOSICUANIEOS
g . e e e
s 10 els 14 els Uy Mooy s afy afy af, 4f;
s n lms nlm s
Lt (3,0,012) 6 (3,0,0,-1/2)
(1=0...n
¢m=-l..0..+l)JL b \ 4 l
, . , -1/2
nived M\Wg&hoo subnived mw:_y/!'\co nentacin  sontido ded 4iro = 3s 3s
(Yamano) (Wm) ¢ Cuiles son los niimeros (:I.égticos permitidos para el
sodio?
1234.. 0 == -/ L. 0.+ V2o -y2 1INa:[Ne]3s! :
NIVELES DE ENERGIA SUB LES
A e Shitigs el e i e a)(3,2,0,12) b)(2,1,-1,1/2) ¢, 1,0,-1/2)
1 =0 s 1 0 2e
2
=0 s 1 0 2e d) (3, 3, 2, 1/2)
2 i=1 p 30 21l e 6e
R | 5 o = ¢(Cuadles son los nimeros cuanticos pueden existir en
I=1 p 3 -1,0, +1 6e un atomo?
3 1=2 d 2,-1,0,+1, + 10e
LR s 18 (n) l) m, s )
LI S - Ze a)(2,-1,1,12)b)(3,1,0,1/2)¢c) 3, 1,0,-1/2)
4 1=2 d =2,-1,0,+1, + 0
I=3 f : -3,-2,2-1,I0?+1,l+2?+3 :E: d) (3’ 0’ 0’ -172 )
32




(Cuales son los niimeros cuanticos?

“QUIMICA”

“Principio de Exclusion de Pauli”

2 e’s del mismo atomo NO pueden tener los mismos

4 miimeros cufinticos.

A

b

5

4

I m

Il

nived M\H?W\oo subnived M\M’jb‘hoo Inentacion mhdo M 5‘",0
(ramano (ymhu)
/234.. 0> n-t L.o. V2i-i/2
mvm.xs DE ENERGiA SUBNIVELES ~ ORBITALES  |ELECTRONES MAXIMO
B ) M | TR S gy | EN NIVEL 2n*
1 1=0 s 1 0 2e
2
I=0 s 1 0 2e
2 I=1 »p 3 -1,0,+1 fe
8
1=0 s 1 0 2e
I=1 p 3 -1,0,+1 Ge
3 1=2 d 5 2,-1,0,+1,+2 10e
: 18
I=0 s 1 0 ; 2e
I=1 p 3 -1,0,+1 ' Ge
4 1=2 d 5 2,-1,0,+1,+2 10e
=3 f 7 -3,-2,-1,0,+1, 42,43 18e
32

F

Ne

Na

Mg.

f_l Capa llena, gas inerte.

jActivo!

HHf;

jActivo!

1s 2s 2p 33 3p
AL

24Cr: [Ar] 4S2 3p4
(n) l) m) \) )
3,1,1,-172)

Octeto estable
f ‘ t ' t J 2s2p gas inerte.

MON A
2S 2p, 2p, 2P
N M
2s 2p, 2p, 2p,
A >
(n) l) m,S)
84Po @

[Xe] 6s2 4f14 5d10 6p4
6, 1,0,1/2)
6, 1,1,-1/2)
6,1,1,1/2)
6, 1,0,-1/2)
6, 1,-1,1/2)
,5,6,-1/2)



“QUIMICA”

A

J

|
b

m

b

5

d

nivel energitioo submivel eneraitico  Oromtacin  sontido del 4iro

(ramano (Wm)

1234.. o-->n-/ L. .o V2o-y2
NIVELES DE ENERGIA SUBNIVELES ~ ORBITALES = |ELECTRONES MAXIMO
gl e i ) o “m ¥ : EN NIVEL 20° =

1 1=0 s 1 0 2e
2

I1=0 s 1 0 Ze

2 I=1 p 3 -1,0,#1 6e
8

I=0 s 1 0 2e

I=1 p 3 -1,0,+1 6e

3 1=2 d 5  2,-1,0,41,+2 10e
: 18

1=0 s 1 0 2e

=1 p 3 -1,0,+1 fe

4 1=2 d 5  2,-1,0,+1,+2 10e

I=3 F§ 7 -3,-2,-1,0,+1, +2 +3 18e
32
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“QUIMICA”

De las siguientes combinaciones de numeros cuanticos,
indique la que no es solucion permitida de la ecuacion

de Schrodinger.

a) 3,20, +1/2
c) 4,3, -3, +1/2
e) 5, 4, 3, -1/2

b) 7,0, 0, -1/2

Bd) 2, 2,2, 112

Indicar qué representacion cuantica es correcta:

a2, 20,-1/2
c) 3,0, -3, +1/2
e) 5, 2, -1, -1/4

b) 2,1, -2, +1/2
d) 4,2 2 +1/2

;Cual de las representaciones corresponderia un
electron ubicado en el subnivel 5p?

a)5 0,0, +1/2
)5 2 2 +1/2

»e) 5 1, -1, +1/2

b) 5,1, 2, -1/2
d)5, 2,0, -1/2



De acuerdo con su posicion en la Determine si las especies 3;Rb 0 39Y‘?+ presentan la
tabla periédica, ;cuantos electrones misma configuracion electronica.
tiene el &tomo de carbono en su

segundo nivel de energia? »a) Sj b) No ¢) Tal vez

A) Dos. d) Faltan datos. e) Imposible saber.

B) Cuatro. ¢am
C) Ocho.
D) Seis.

31X: 152 252 2p6 3S2 3P6 4S2 3d10 4pl




¢(Cual es el Principio de incertidumbre de Heisenberg ?

A) 2 e’s del mismo atomo NO pueden tener los mismos 4 niimeros cuanticos.

B) Los atomos aislados, a pesar de ser neutros, generalmente no son
estables.

C) NO es posible determinar simultaneamente la posicion y la velocidad del
electron

D) Sélo se puede ocupar los orbitales con un maximo de dos electrones, en
orden creciente de energia orbital; los orbitales de menor energia se llenan

antes de los de mayor energia.

. Cual es el principio de construccion de Aufbau?

A) 2 e’s del mismo atomo NO pueden tener los mismos 4 nidmeros cuanticos.

B) Los atomos aislados, a pesar de ser neutros, generalmente no son
estables.
C) NO es posible determinar simultaneamente la posicion y la velocidad del

electron
D) Sélo se puede ocupar los orbitales con un maximo de dos electrones, en
orden creciente de energia orbital; los orbitales de menor energia se llenan

antes de los de mayor energia.

-La probabilidad de encontrar un electréon en una determinada
region del espacio alrededor de un niicleo, viene regulada por la
ecuacion de:

A) Ecuacion de onda de Schodinger.

B) Ecuacion de la relatividad de Einstein.

C) Ecuacion de Heisenberg.

D) Ecuaciones de Newton.

. Cual es el Principio de exclusion de Pauli?

A) 2 e’s del mismo atomo NO pueden tener los mismos 4 nimeros

cuanticos.

B) Los atomos aislados, a pesar de ser neutros, generalmente
no son estables.

C) NO es posible determinar simultineamente la posicion y la

velocidad del electron

D) Sélo se puede ocupar los orbitales con un maximo de dos
electrones, en orden creciente de energia orbital; los orbitales de

menor energia se llenan antes de los de mayor energia.



Los atomos aislados, a pesar de ser neutros,
generalmente no son estables.

. 2 -
‘O- 0: -N-

ion 6xido °
nfH 1 He 2
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Z>Formar enlaces quimicos H
(moléculas) _N

. Qué es la regla del octeto?

Li 3|Be 4B 5|C 6N 7|0 8

m
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La estructura de Lewis (o regla de octeto),
es una representacion grafica que muestra
los pares de electrones en guiones o puntos
de enlaces entre los 4tomos de una
molécula y los pares de electrones
solitarios.

(0 E

2p H
Configuracion eIectréndeeI oxigeno (Z =8) *

1s!

” "”-u

Capa Valencia de los Regla de octeto Capa Valencia de los
ATOMOS (ESTABILIDAD) 0
:guczzc. - c .
2 'O-H
H Ch:

;,Representaci()n de Lewis de una molécula?

0
0=

1S

H

2y

. <

=0: . C . T
UNAMATH

C=0:

Capa llena, gas inerte.

f jActivo!

jActivo!

e 2p Octet tabl
cteto estable

H H H H 252pgasmerte.



:1E'.

o
e eBee
Na® | ®Mge
Ke|oCae
Rbe | eSre
Cee | efge
Fre | eRge

L LN L L ] LN

-Bl -I-(:llll -I-UI:FI:NE:
e flle I-Eil s [ e I'El :D- :;":'-.r:

(] . [ *e (X} *e
eGn® ®oe (efi-e e e :Hr' :Kr:

L | L L L N L ] L N

L L LR L ] L N
o[ne|eSpe eShe (eTce |2 [ 0| 2¥ca

™ . & e X .8
. ee | ®e | ese | ee
®T|® oPpe|efie epse | SAie SRng

En la formula del H,0 existen 2
de hidrégeno y 1
de oxigeno.

A) moléculas — atomo

B) atomos — atomo ¢
C) moléculas — molécula

D) atomos — molécula

A H

La estructura de Lewis del hidrégeno
atomico es

A) H-H

B) HeH 1
-—-1- 1s

©) Hy 1H:1s! :

D) Heem




. Qué son las fuerzas inter- e intra- moleculares?
. Qué tipo de enlaces hay y cuales son mas fuertes?

Fuerzas de polaridad

Enlace quimico

_ Fuerzas de Van
i de Waals
“QUIMIC A” intermoleculares —| e
2 ~ hidrogeno.
q Tipos de enlaces —
— onico.
L
Tc Intramoleculare§ ——  Covalente.
UNAMATH N Ere—
“QUIMICA”

—_—
“lo I‘II:N'

Metal-No metal

[ METALICO
Metal - Metal

Comparticién
de electrones

No metal- No metal
Comparticién de electrones

Transferencia
de electrones

Puede producir
MOLECULAS

Broduce CRISTALES Produce
: COVALENTES CRISTALES
CRISIALES JONIEOS (Atémicos) METALICOS

Butano

Enlace ionico

-Los dtomos con caracteristicas
metélicas (grupo 1 y 2) ceden
electrones de valencia y se
trasforman en cation (+).

L J
Y

-Los dtomos no metélicos (grupo
16 y 17) reciben electrones y se
trasforman en anion (-).

En este proceso de transferencia de electrones se forman iones. y se conoce como
enlace i6nico.

B transferencia + |
I de elacirones

1528 1828 2p° 1s’ 1828’ 2p
Atomo de Litio, Li Atomo de Floor, F CatiénJrLitio, Anion fluoruro,
z=3 z=9) 4 F

Union de iones

Los iones Nat y Cl se atraen debido a que sus cargas son de signo

contrario:

Na* + Cl- =>NaCl

“Los iones se ubican de forma ordenada y forman una estructura
tridimensional, llamada red cristalina.




Enlace metalico

Enlace covalente

“QUIMICA”

Los restos positivos (enl
lo que se han convertidd
0s atomos que liberaron
sus electrones) quedan

en los nudos de la red m A

= sumergida en
una nube de sus
electrones

(Lo ]
No metal- No metal i:}l
Comparticion de electrones TU
UNAMATH
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“QUIMICA”

)
Hf ¢ @

SIMPLE O UNICO DOBLE

/ L \ \ \/ \
'// \ \/ / \ \
(P (am) 9| P () 9
\ \\ /// J / \ \\\ ’/ f /
\\ K o /P // \\ R 0 /9 /8
OO o0
Q\\ . /// %\\ ////

be d -~ | @
e F(H HO 4 1

Configuracion electrénica del oxigeno (Z = 8) H H

TH:1s! :
Momentos dipolares de algunos

compuestos comunes JQué molécula es mds polar?

R: la que tiene un mayor momento dipolar

Compuesto Momento dipolar (IN

NaCl* 9.0 ? l ' i /i

CHACI 1.87 Jr*"-r:a ' #ﬁ / e e
H,O 1.85 H«‘,r :‘::FH = ~% O=C=0
MH; 147 H / Neto H / Dicxide de carbono (1t = 0)
Cy 0

ol 0 Amoniaco (U = 147 1) Agua(u=185D)




e S

souasoleH

PN T AN A

=

salexal) oN

UpIDIsue4s ap salerala)

saplolezaln

saleraln)

Soadia3oul|eoly

el I

eyoasep — |ejaw (q
eyoasep — |ejaw ou (9
epJainbz — |ejaw ou (g

epJainbz) — jejaw 3*

‘edipouad ejqe;} e| ap e|
e ezjjedo| as A

un sa ojpos |3

nd v o4 1 (Q f
84 ‘N ‘D 'ug (O
148 ‘10 ‘4 (8
‘s ‘a4 ‘v (v
'sodjjejawl

SOjuUaWA|d uakn|ou] as ajuaweaiun
anb e| ua uoiodo e| euold29|ag




Estructura Atémica y Tabla Periédica e

ELECTRONEGATIVITY <

Tt
T He
2,1
ARl aiaid
“QUIMICA” - e e munea < QUIMICA”
09 1,2 _ 1.5 21| 25| 30
K | C | S [T [ M| C |Mn Zn | Ga As | Se | Br | Kr
081,013 15 16161 15 11,6116 2024 28
Rb | Sr [ Y | Zr [ Nb Ru | Rh | Pd cd 4 In Te | I | Xe
0810121416 u2| 22|22 Wiz 21580
Cs | Ba | La | Hf | Ta W Os | Ir | Pt | Au Po | At | Rn
07,0910 1,3 FIE5 _?E@'- 22|22 (22 F24 20 21
De acuerdo con la ubicacion de los
elementos en la tabla periddica, a Iq low . P medium w
largo de un periodo de izquierda a
derecha la energia de ionizacion Enaioia db IohZASOH

» A) aumenta.

B) es constante.
C) disminuye.
D) se anula.

Afinidad Electronica

B emEw
U
R
L & 4 F 2 &

Radio Atomico

rTEEPErRER
N B

- = 9 ¥

ce e ™
Energia de lonizacion

=
£
o
O
LU
o
©
Q2
C
=
<

Radio Atémico



Estructura Atémica y Tabla Periédica e

<

Metales _ TC
Taua ﬂG Alcalinoterreos No metales Hm?gencs UNAMATH

“QUIMICA”

[Vetaloides
Metales de trahsicion
STV |C|b|Fe|C|M|Cu|Zn
"i'. N[ Ma|Te | Ru |2 | Fa | By |cd \
Lu | HE | Te [ | Re [ Q6| I | e A | Hy "|
Lr [ ®) | D6 [ Sy | Bn |He |HE|Ba | Ry [Cn
(zases
nobles
Los metales. Son cristalinos en su forma sélida y se encuentran de Lattahidos Aﬂtinjdﬂ's
manera natural en los minerales. Suelen ser buenos conductores de —I B e - T
la electricidad y el calor, tienen un aspecto brillante y son ductiles. - LouE oz n
S P o :
Los no metales. no ser buenos conductores del calor, ni de D
la electricidad. Sus propiedades son muy distintas a las de .
los metales. Por otra parte, forman enlaces covalentes para F = e e 6w s

7
en ol o ewm e e

formar moléculas entre ellos. e dectindes B R

“QUIMICA”



Estructura Atémica y Tabla Periédica e

ELECTRONEGATIVITY =

He
Afinidad Electronica - UN AM ATH
quiniicar ; | quivica
~ C Ar
£ & = 3,0
= - 2 Ti| v e | M Br | Kr
S L & R o 1516|1615 2,8
= N R AN AN Il L Zr | Nb Ru | Rh | Pd | Xe
E o 1416 2212222 2,5
o  {ntbubaibatbaat s bbb ° Hf | Ta | W Os | Ir | Pt | Au At | Rn
ReaSLEYRERLIRLY = 13 [15 22| 22|22 (24 2,1
<

o o Radio Atémico
L 3[Be 48@50@0?{@75F 9|Ne 1 : .
SRl o T medili m

La electronegatividad es una medida de la capacidad de un dtomo de

atraer hacia si mismo los electrones que comparte ‘s La afinidad electrénica.  Energia  liberada  cuando
[H—E): 5 H_‘!'V M un dtomo gaseoso neutro en su estado fundamental (en su menor
- H nivel de energia) captura un electrén 'y  forma

Energia de ionizacion es la energia para separar un electrén en su un ion mononegativo:

estado fundamental de un 4&tomo en estado gaseoso.
o «

X(g)+e — X (g) + Ee

! s 1312.0 k] /mol
Alg) +E -5 At(g) +e .| ® : . e o+ -
” - - H(1s') + e~ — H™(15%) + 72.8 kJ/mol E,o = —72.8k]/mol
4 i ; B
Be (152 252) —> Be* (1s25) + € E, = 899.4 KJ/mol Ne (1% 25 2p) + ™ + Energia — Ne™(1s25°2°35")  Eg > 0kJ/mol

electrén p eliminado

B (1s22s* 2p') — B* (15 2s%) + ¢ E, = 800.6 k] /mol
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TABLA PERIODICA <
Mendeleiev intentd clasificar los elementos segun sus propiedades T
quimicas.
UNAMATH

» En 1869 publicé la primera version de la tabla peridédica. En 1871,
publicé una version corregida en la que dejaba espacios vacios para
elementos todavia desconocidos.

Galio, Germanio y Escandio.

CRONOLOGIA

—Débereiner, en 1817 y 1829, publicé algunos articulos = Triadas:

MENDELEIEYV, DIMITRI Si los elementos de propiedades similares se clasifican en triadas y en
IVANOVICH (1834-1907), funcion creciente a sus masas atomicas, se observa que la masa atomica del
quimico ruso conocido sobre segundo elemento es aproximadamente igual al promedio de las masas
todo por haber elaborado la tabla atomicas de los otros dos elementos del conjunto
periédica de los elementos
quimicos. TRIADA Li Na K
Masa
Atomica 7 23 39

7+39
2

m.A.(Na)= =23



’b,_gl' ] )y

<

—~>En 1864, el quimico inglés J. A. R. Newlands dispuso a los elementos TC
conocidos en orden de su masa atomica creciente observando que el octavo
. UNAMATH

elemento tenia propiedades similares al primero.
“QUIMICA”

Dobereiner, en 1817 y 1829-> Triadas.

TABLA PERIODICA

Desafortunadamente; Su trabajo no fue tomado seriamente por otros
quimicos. octavas de las notas musicales

do re mi fa sol la si v
Tra Octava

Li Be Be C_ N O F J. A. R. Newlands, en 1864-> Octavas de Newlands.
2da Octava Na Mg Al Si P S Cl —
3ra Octava K Ca e | e |,

Mendeleiev y J. Lothar Meyer 1869
“tabla periddica de los elementos”.

—~En 1869, Dimitri Ivanovich Mendeleiev y J. Lothar Meyer
publicaron, independientemente, tablas periddicas similares

“En ambas tablas, los 63 elementos conocidos aparecen ordenados
en funcidn creciente de sus masas atomicas’. \ /

Mendeleiev 1871
= Se colocaron de manera que los elementos con propiedades similares “tabla periédica de los elementos”.

estuvieran en linea horizontal.

Los elementos de estos grupos fueron elegidos

elementos quimicos, que colocd en columnas verticales formadas por basdndose en la composicién de sus 6xidos comunes

* En 1871, Mendeleiev revis6 su tabla y clasific6 8 grupos de »
elementos similares quimicamente.



Completar el siguiente parrafo:

.................. propuso un ordenamiento de los elemen-
tos en funcion creciente a sus pesos atomicos, obser-
vando que cada octavo elemento repetia aproximada-
mente las propiedades del primero.

a) Newlands b) Mendeleiev
c) Meyer d) Dobereiner
e) Moseley

De acuerdo con la ubicacién de los
elementos en la tabla periddica, a lc
largo de un periodo de izquierda a
derecha la energia de ionizacion

A) aumenta.«
B) es constante.
C) disminuye.
D) se anula.

¢Cual fue el concepto quimico que
utilizé el ruso Dimitri Mendeleiev
para organizar los elementos
conocidos en su tiempo?

A) Punto de ebullicion.
»B) Masa atomica.

C) Numero atémico.

D) Punto de fusion.

Grupos representativos

1
1A

2

2A
n
Metales de transicion

El elemento con un nimero atémico
17 y configuracion electrénica
1s? 2s? 2p® 3s? 3p° se ubica en la

familia

A) Il A
B) Il B
C) A

D) VIIA4 17

Grupos representativos

I 1
18
8A

3
“n ® 4B s B 7

8 9
1—33—|

11

]4 16
SA
In ..-.

n

72 76
Cs *La Hf Ta Os

*Serie de lantinidos

tSerie de actinidos




TABLA PERIODICA
PROBLEMAS Dichas discrepancias
sugirieron que otra
propiedad, diferente a
la masa atomica deberia

ser la base de la
periodicidad observada

varios pares de elementos vecinos violan la Ley de
Mendeleiev. Por ejemplo, la masa atémica del argon
(39,95 u) es mayor que la del potasio (39,1 u)

En 1914, H. Moseley, public6 los resultados en los que bombarded
sucesivamente 42 elementos solidos diferentes con rayos catodicos en un tubo al
vacio, con el objeto de producir rayos X de diferentes longitudes de onda.

» Las frecuencias de los rayos X emitidos cuando los rayos
catodicos golpean un dnodo metdlico puro dependen del
metal que forma el dnodo.

Con muy pocas excepciones.
Moseley encontré que el numero atémico
aumenta en el mismo orden que la masa
atomica

» (Cada anodo, produce diversas frecuencias de rayos X.

» Moseley encontré que estas frecuencias varian en el orden en
que los elementos metdlicos aparecen en la tabla periddica.

De esta manera se corrigieron las inconsistencias que presentaba el

ordenamiento periddico de Mendeleiev.




TABLA PERIODICA Débereiner, en 1817 y 1829~ Triadas.

Como resultado del trabajo de Moseley, la Ley periddica

-

actual puede expresarse de la siguiente manera: "Las s

propiedades de los elementos son funcion periodica de He

q sus numeros atémicos". T T 1 R J. A. R. Newlands, en 18:9 Octavas de Newlands.
Be B €| N @ F Ne

12 i B 15 16 17 18 v
Mg all 5l TP IS0 Cl1 Ar Mendeleiev y J. Lothar Meyer 1869

20 21 |22 |23 |24 125 26 127 (28 129 'S0 Sl el Bl (3 35 36 “tabla peri6dica de los elementos”.

Ca S¢ Tr V| | Cr Mn ‘Fe Co Ni Cua [Zn Ga Gel PAs Se Br Kr

38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 S50 51 52 53 54
Sr X Zr (Nb Mo 'Tc [Ru Rh |Pd| Az (Cd| Dl 0Sa @S e 1 Xe

56 [ Ll 72| 3l G 5 e [ (78 (91 [80) |81 IE2) (5l [E R 25 26 Mendeleiev 1871
Ba Iu Hf Ta W Re Os I Pt Au Hg Tl Pb [Bi [Po At Rn “tabla periodica de los elementos”.

88 .. 103 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118
Ra Lr Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Uub Uut Uugq Uup Uuh Uus Uuo

Eaniiatio: & 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 H. Moseley 1914
ANTAMICOS ™ 12 Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb “tabla periddica de los elementos”.

89 9091 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102
AcThPa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No

-

-

Metales de
transicion

Actinidos - b -
Alcalinotéireos | Lantanidos | Actinidos

Metales del Metaloides No

Halogenos | Gases nobles
bloque p metales 8
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TABLA PERIODICA q
ur
T

NAMATH
» Los periodos son sucesiones horizontales de elementos quimicos. A lo largo de un periodo (de izquierda a derecha),

aumenta el niumero atdémico.

» La Tabla Periodica actual es el ordenamiento de los elementos quimicos en forma creciente de sus nimeros atomicos.

» Los Grupos son sucesiones verticales de elementos quimicos. Los elementos que pertenecen a un mismo grupo deberian
presentar propiedades quimicas similares, debido a que tienen el mismo nimero de electrones de valencia, en el mismo
tipo de orbitales atémicos.
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Fuerzas intermoleculares

“Las fuerzas intermoleculares son fuerzas de atraccion entre las
moléculas”.

+» Estas fuerzas son las responsables del comportamiento no ideal de los gases. UNAMATH

“QUIMICA” 0101191 (0N
¢ Ejercen mas influencia en los liquidos y sélidos. Q

Fuerzas intramoleculares: > Fuerzas intermoleculares
» Mantienen juntos los dtomos de Son las principales responsables de
una molécula (enlace quimico). las propiedades macroscopicas de la
-~ » Estabilizan a las moléculas materia.
En los gases hay poca  En los liquidos las particulas En los sélidos las individuales
atraccion entre las se mantienen unidas por las particulas estdn en un
moléculas, por lo que tienen fuerzas de atraccién, pero arreglo ordenado que no por ejemplo, punto de fusion y
libertad para moverse al  tienen libertad de moverse permite su movimiento.
azar. una sobre otra. punto de ebullicion.

Fuerzas intermoleculares

Por lo general, las fuerzas intermoleculares en su conjunto reciben el nombre de fuerzas de van der Waals, en honor del
cientifico holandés Johannes van der Waals (1837- 1923).

At

Su intensidad depende de la polaridad, del tamafio y del contenido electrénico de la molécula
% Fuerzas de Keesom o dipolo-dipolo % Fuerzas de dispersion de London. Nota: Ademds, las fuerzas ion-dipolo entre iones y moléculas.

% Fuerzas dipolo-dipolo inducido % Puente o enlace de hidrogeno: interaccion

dipolo-dipolo particularmente fuerte.
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o6 1 9
% Fuerzas ion-dipolo QUIMICA

% Fuerzas de Keesom o dipolo-dipolo Las fuerzas ion-dipolo, 1as cuales atraen entre si a un ion (ya sea un cation

0 un anion) y a una molécula polar.
€D=«
ED=E»
- - __' - -

midlecula polar _._ II:II!III.*I.'LI-LI parlar

Fuerzas intermoleculares

“Las fuerzas intermoleculares son fuerzas de atraccion entre las
moléculas”.

Interaccidn
débil

 —

Interaccicn
fuerte

)
Mgﬂ-v

enlace dipolo-dipolo

“fuerzas de atraccion o repulsion entre moléculas que poseen momentos . : : - - : .
fuerz p quep La intensidad de esta interaccion depende de la carga y tamario del ion asi como de la

. 2
dipolares”. magnitud del momento dipolar y del tamarnio de la molécula.
Compuesto Momento dipolar (D)
g;iél ‘]lg? Sustancia ~ Momento dipolar (D) peb (K) ¢ Fuerzas de dispersion de London
5 CH3CH;CH: 0.1 231 . . . . . .
:i_lﬂ ::; CHZCEDCH 3 13 a8 » En un dipolo inducido - la separacion de sus cargas positiva y negativa se debe a
: 3 : o . .
Coj ; CHyC1 19 249 la proximidad de un ion o una molécula polar.
CCly 0 CHzCN 39 355
y Dipolo inducido Dipolo inducido
* A mayor polaridad molecular, mayor serd la fuerza dipolo-dipolo. Cation Dipolo
HoHH H ot- @ (E—)
\C)fl ¥ g
g -4 H s+ _H
N7 TN SH  calii o
&% s &% AN o . . . . .
H HH H H HH H a) Distribucién esférica de la carga en un atomo o molécula no polar. b) Distorsion
Butano (C,H Acetona (C,H,0 . . - i . .
utane (Cetho) 5 ocasionada por el acercamiento de un cation. ¢) Distorsién ocasionada por el
Masa molecular = 58 uma Masa molecular = 58 uma B K
Punto de ebullicién (p eb) = —05°C Punto de ebullicién (p eb) = 562 °C acercamiento de un dipolo.
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Fuerzas de dispersion de London % Puente o enlace de hidrogeno (interaccion dipolo-dipolo q’
lgzd

Cuanto mas grandes sean las moléculas, mayor sera
el grado de polarizabilidad. Por lo tanto, se unirdn
con mayor intensidad. Entre F2, Cl2, Br2 y I2, el

“QUIMICA” yodo tiene mayor grado de polarizabilidad, ya que

tiene mayor tamano.

fuerte). TC
UNAMATH

Un puente de hidrégeno es una interaccion de atraccion entre un

atomo de hidrégeno enlazado a un atomo electronegativo (O, No F) y -
' . “QUIMICA”
un par de electrones no compartido en otro dtomo electronegativo.

iente de hidrégeno Puente de hidrigeno
> En los hidrocarburos, las fuerzas de London son H Rimnle :I"_ }_'d”t' s H by I?_IdJI e
o : i 7 \ {/:,_: entre las cadenas A K/':__Fcnlre las cadenas
mds intensas a medida que el nimero de carbonos H--,D_ ______ IEI—U ‘\-Tf_l_‘{j
aumenta. Por lo tanto, tendrdin mayor temperatura F- \ o o R 4
de ebullicion. H H H
CH3CH>CH2CH2CH CH3CH>CH>CHoCH2CH Para que las moléculas se unan por puente de hidrégeno, es necesario que

Pentano (Teb = 36 °C)

hexano (Teb = 68 °C)

Punto
de fusion
Compuesto (°C)
CH. —1825
CFs —150.0 Pentano {p eb=2309.4 K) 2,2-dimetilpropano (p eb = 282.7 K)
CCly — 230 Las moléculas mas largas y menos Las moléculas mas compactas, como el
CB 90.0 compactas, como el pentano, experi- 2.2 dimetilpropano, experimentan
Iy 3 mentan fuerzas de dispersién mas fuerzas de dispersion mas débiles y
C]4 171.0 intensas; en consecuencia, sus puntos tienen puntos de ebullicién mas bajos.
de ebullicidén son mas altos.
La interaccion atractiva entre: La atraccion entre:
un ion y el dipolo inducido una molécula polar y el dipolo inducido

“interaccion ion-dipolo inducido” “‘interaccion dipolo-dipolo inducido”

Los liquidos cuyas moléculas se unen por puente
de hidrégeno se denominan liquidos asociados. La

temperatura de ebullicion depende directamente de

contengan enlaces muy polares como H-F, H-O y H-N.

la intensidad de las fuerzas intermoleculares. T..=196 °C

El agua, en particular,
es capaz de formar una \
vasta red

tridimensional de

puentes de hidrogeno

porque cada molécula
de H20 tiene dos

hidrogenos y dos pares

de electrones




010) 0,71 (SN

La fuerza de un puente de hidrogeno es determinada por la interaccion
coulémbica entre el par libre de electrones del dtomo electronegativo y
el niicleo de hidrogeno.

Por ejemplo, el flior es mas electronegativo que el oxigeno, por lo que
esperariamos que los puentes de hidrogeno en el HF liquido fueran mas
fuertes que en el H20.

El HF tiene un punto de ebullicion menor que el del agua por que cada
molécula de H20 toma parte en cuatro puentes de hidrégeno
intermoleculares.

Puntos de ebullicién de los hidruros binarios covalentes de los
grupos 4A, 5A,6Ay 7A

HO

Punto de ebullicidn (K)

Grupo 44 Grupo 54 Grupo 64 Grupo 7A

T ]

s Puente o enlace de hidro’geno (interaccion dipolo-dipolo fuerte). q
o

Para que los elementos puedan establecer enlaces por puentes de Tt
hidrégeno, es necesario que reunan dos condiciones:

1) Ser muy electronegativos con dobletes electronicos sin compartir. “QUIMICA”

2) Ser de muy pequefio tamafio, capaces por tanto de aproximarse al
nucleo de hidrogeno.

En la tabla se presentan las distancias entre los dtomos enlazados mediante un
puente de hidrogeno, medidas en unidades de Angstron (108 cm).

Genera| ;
mente, el orden es respecto de la intensidad de las fuerzas intermoleculares

enlace puenle N fuerza de fuerza
de hidrégeno ~ London ~ dipolo-dipolo

El puente de hidrogeno, aparte de conferir las propiedades especiales del agua,
constituye una de las fuerzas intermoleculares de mayor importancia en la

Bioquimica y Biologia Molecular.
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Fuerzas intramoleculares: Fuerzas intermoleculares
> Mantienen juntos los dtomos de una molécula > Son las principales responsables de las propiedades T[.
(enlace quimico). macroscépicas de la materia.
» Estabilizan a las moléculas individuales UNAMATH

“QUIMICA” “QUIMICA”

La teoria cinética molecular de la materia

menos fuertes '
9
‘; S 3 33 « Mas fuertes
@ ’ Fuerzas intermoleculares ‘ 3
Na* a9 B 0 0 B
i @ | O — i H[__].\ /.’__Ilu:. > eh ,ch,u"
% - B8
H
Fuerzas de Van de Waals « Fuerzas de atraccion entre las moléculas » Puentes de Hidrogeno
(Fa m) H Puent |1;dl'1"i.:-.'l'|\.'-
‘ . Dlpolo inducido \\ /;1_1“ TR el
Fa-m (solidos) > Fa-m (liguidos) > Fa-m (gases) Hi hH
ececece 0,900 @ .
00006000, 0 0080, %
eecceoe 00009, !
o.o!ooooi '.' ...E e
I 2z | .
oo A 00 :
: , e



“QUIMICA”

En general, las propiedades de los liquidos

fuerzas intermoleculares y de la temperatura.

dependen:

Fuerzas intermoleculares

Relaciones directa Relacion inversa
-Viscosidad. Presion de vapor
-Tension superficial

aGlicerol

'Pintura de ufias

aGel

A

L

<

it
UNAMATH

“QUIMICA”

Temperatura

v

Relaciones directa

v

\ 4

Relacion inversa

A 4

Presion de vapor

® E| poder del jabon para eliminar la
mugre,

* La formacion de espumas (cerveza,
jabon).

* El gque los patos no mojen sus
plumas mientras nadan.

¢ | a forma gue adquieren las
superficies liguidas en peguenos
ductos (popotes, por ejemplo).

-Viscosidad.

-Tension superficial

L liquidn qoe ssté derto
Hempo en un redpienie
abierto se evapora, pem...

Presién de
vapar en
equilibrio

k. Mantmetro leno
die mercuris

~un liqude goe =té &n on
recipiente cerrade ocasiona
un sumento de by presatn.
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ATOMOS

\ 4

MOLECULAS

\ 4

-BAJA MASA MOLECULAR: Agua,

CO2, Glucosa, etc

-ALTA MASA MOLECULAR:
Carbohidratos, proteinas, ADN,

CH,OH

O
OH

Masa atomica

\ 4

Masa molecular de H20: O (1) + H (2)

masa de “0”1*(16) + H 2*(1) = 18 g H20 1 mol de H20

H/ O\

H

Masa molecular de CO2: C (1) + O (2)

H2S04

masa de “C”1*(12) + O 2*(16) = 44 g 002_ 1 mol de CO2

6 moles C 6.12=72g

1 mole ca—mm{ 12 moles H 12.1=12g

6 moles O 6.$:=96g

1 mol de glucosa

molar mass of CsH1206=180g
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MEZCILAS q.
ez
<<La concentracion determina las propiedades de una solucion.>> TC
Cantidad de “soluto” disuelta en una determinada cantidad de “solvente’” o © ASPIRINA FORTE UNAMATH
'Selellama_____ alasustancia “solucién”. A alicilico contl «QUIMICA™
formada por dos o0 mas componentes,

en la cual éstos conservan sus jemplo:

propledades orlglnales. -Soluto(s): Azicar, saborizantes,
preservantes, dcido fosfdrico, cafeina,

CO2 etc.

A) compuesto
B) element
C) mezcla&

D) molécula

-“solvente” o “solucién”-> Agua.

A partir de los siguientes modelos X,

Q y Zse puede afirmar que Xes -Soluto(s): Azucar, saborizantes,
@ yZ preservantes, cido fosférico, @ASP|R|NA"JUN|0R’ T
Aeido cetilalciico @ Y
colorantes, vitaminas, etc. ASﬁgJBINAmOm
‘ b “ & r'? @ e) il | | S A “ ALIVIO del DOLOR y la IEBRE Lot
, v - -“solvente” o “solucién” ua. o
o * ¢ »
\ ) o ©
» © 5
2 p'e ® ° g8
X Y z Se le llama a la sustancia .‘:h’:cla_ heteroge_mtn. Un ma"tenal de aspecto het'erogeneo .consttmldo' por varias
formada por dos o mas componentes, sustancias. Se distinguen a simple vista dos o mas sustancias (de ahi su aspecto
en la cual éstos conservan sus heterogéneo).
A) compuesto — mezcla — elemento. propiedades originales.
Mezcla homogénea. Un material de aspecto homogéneo constituido por varias
B) mezcla - compuesto - elemento A) compuesto . s : ; , ; :
B) elemento sustancias. No se distingue a simple vista que estén formados por dos o mas sustancias
C) elemento — compuesto — mezcla. C) mezcla ¢ (por eso su aspecto homogéneo).
D) molécula

D) mezcla - elemento — compuesto.
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Fuerzas intramoleculares: Fuerzas intermoleculares
> Mantienen juntos los dtomos de una molécula > Son las principales responsables de las propiedades T[.
(enlace quimico). macroscépicas de la materia.
» Estabilizan a las moléculas individuales UNAMATH

“QUIMICA” “QUIMICA”

La teoria cinética molecular de la materia

menos fuertes '
9
" < 8 8@ « Mas fuertes
@ ’ Fuerzas intermoleculares ‘ 3
Na® @90 B B B B H _Tuente de hidrogeno
i @ e C T H"‘t_ ‘ /’;_]I_ l.l:-l.]l-lll. las cadenas
% 0 ! U. ..... _(__\:
H
Fuerzas de Van de Waals « Fuerzas de atraccion entre las moléculas » Puentes de Hidrogeno
(Fa m) H Puente de hidrégen
‘ . Dlpolo inducido \‘\_’ l“//I;_-.L las caden
. . . 1 s
Fa-m (solidos) > Fa-m (liguidos) > Fa-m (gases) e =
ececece 0,900 @ .
00006000, 0 0080, %
0000000 000009, !
o.o!ooooi '.' ...E e
I 2z | .
oo A 06 :
: i .



Los dos principales componentes del

Composicion del aire seco a nivel del mar [1].

L

aire son q
Constituyente % del volumen % de la masa ?

2) Cleno y dttdo e oo, [ =

. C) ozono y diéxido de carbono. Oy 20.95 1314 UNAMATH
p0l00II(GLGal D) nitrédgeno y ozono. Ar 0.93 1.29 “QUIMICA”

COa 0.038 0.05
Ne 1.82 » 103 127 x 103
He 5.94 % 104 724 % 10—
CHy 1.7 » 10-1 94 x 10-°
Kr 1.14 % 104 13 x104

El agua es un disolvente polar debido
a
A) su elevado punto de ebullicion.

B) la alta capacidad calorifica que
presenta.

C) su elevada constante dieléctn’ca.«

D) la estructura angular de sus
moléculas.

JQué molécula es mds polar? R: la que tiene un mayor momento dipolar

Meto

T -1—'— —|—h—
Ao N~ -0 3 O0=C=0
H £ ““—#LH ~l— HH x// o
H ;-f( MNelo T Dicwide de carbono (L = 0)

Agua(p=LED)
Amoniaco (U = 1.47 D)

Momentos dipolares de algunos
compuestos comunes

Compuesto Momento dipolar (I}
NaCl* Q0

CH,(C1 1.87

H,O 1.85

NH, 147

CO, 0

s

el 0



T ]

Factor estructural que determina el [ PUE - f; '";lddr;fj o <
punto de ebullicion y la capacidad H.MA it - Tt
calorifica caracteristica del agua. i soveas E— D
5 $ %5 “q# UNAMATH
L0l IUN A) Las fuerzas ion=dipolo entre "*’ 2 :: “QUIMICA”
moléculas adyacentes. ‘ 9 & el >
B) Formacién de polos opuestos | :, AT A T
entre moléculas contiguas. el e B
' ' » A T . i il 'ﬁ.
C) La distancia de separacion entre 400 00
moléculas contiguas. 350
D) Los puentes de hidrégeno entre pu < am
= SbH,
moléculas adyacentes. 3 NH;
E
8
=
10.-En un enlace i6nico ocurre una .............. de electrones =
periféricos, en cambio en un enlace covalente ocurre una ............... de
electrones periféricos. Del parrafo anterior, completar con la Grupo 4A Grupo 5A Grupo 6A Grupo 7A
alternativa correcta.
a) comparticién - transferencia. . Cuantos puentes de hidrogeno puede
b) migracién - transferencia. formar una molécula de agua?
c¢) transferencia - comparticién.« A) 1
d) transferencia - repulsién. B) 2
e)ayb. C) 4 C——
D) 5




ATOMOS Masa atomica

3 ¥

Masa molecular de H20: O (1) + H (2)

MOLECULAS
' masa de “0”1*(16) + H 2*(1) = 18 g H20 1 mol de H20
-BAJA MASA MOLECULAR: Agua, H/ O\H

CO2, Glucosa, etc
Masa molecular de CO2: C (1) + O (2)

H2S04
masa de “C”1*(12) + O 2*(16) = 44 g CO2 1 mol de CO2
-ALTA MASA MOLECULAR:
Carbohidratos, proteinas, ADN, / 6 moles C 6.12=72g - m WY -
CH?%H 1 mole CsH1206 12 moles H 12.1=12g S -
OH i 6 moles O 6.16=96g ———
OH OH = e e A

T mot de glucosa

OH molar mass of CsH1206=180g
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El concepto de mol es universal para cualquier tipo de particulas,

Compro 700 ml agua

correspondiendo:
Densidad Masa
1 mol = a un numero N (Nimero de Avogadro) (N = 6.02 x 10> ); g=m L4 -
%
N = moléculas, atomos, iones o electrones. - —

1 mol = Densidad del agua =1g/ml
N # de moléculas (N = 6.02 x 1023 ); Compro 1 botella de agua de 700 mL.

- Densidad de agua ~~1 g/mL.

N # de atomos (N = 6.02 x 10> ); 700 mL = 700 g agua
N # de iones (N = 6.02 x 1023 );

N # de electrones (N = 6.02 x 1023 ); Masa atémica de H20 = masa de “O”1*(16) + H 2*(1) = 18 g H20

1mol H20

700 g H20 (122L22) = 38.9 mol H20 (6'02 X 1023moleculas "22) = 2.34 x 1025 moleculas de agua (H20)
18 Vzﬁ

*

nXmol

mgHZO(PMX)=




¢ Cual es la cantidad de atomos de
oxigeno que existen en 1 mol de
moléculas de SO;?

A) 6.02 x 102
B) 1.20 x 10%

C) 1.20 x 102
D) 6.02 x 10%

1mol S
1 mol SO,

\ZmolO
4

6.02 x 10234Tr0Mo0S "0"

ZmOIO(

1mol O

6 moles C 6.12=72g

1 mole C¢H1206 12 moles H 12.1=12g

/TN

6 moles O 6.1_'?:969

molar mass of CsH1206=180g

) = 1.20 x 102 ATOMOS "O"

1 mol =

N # de moléculas (N = 6.02 x 1023 );
N # de atomos (N = 6.02 x 1023 );
N # de iones (N =6.02 x 1023 );

N # de electrones (N =6.02 x 10 );




